



钟齐鑫

厉苒苒摄

# 中国速度攀岩队教练钟齐鑫—— 飞岩走壁 从金牌选手到主管教练



苒情岁月

0.02秒之差，中国速度攀岩遗憾获银。在昨天进行的男子速度攀岩项目中，中国选手伍鹏以4秒77的成绩获得奥运银牌，也创造了中国攀岩的历史。

赛场上，一抹中国红在岩壁上辗转腾挪，赛场边，中国速度攀岩队主管教练钟齐鑫偶尔会有一种自己仍在飞檐走壁的错觉——钟齐鑫曾被称为中国攀岩第一人，错失东京奥运会参赛机会，然后又因国家需要放弃了再次冲击奥运奖牌梦想，成为中国速度攀岩队主管教练，而今，他带领弟子延续着中国人在这块岩壁上的传奇。

钟齐鑫可以说就是为速度攀岩而生的，初中时练田径的他因为一个偶然的机会接触到攀岩，最终将这位来自江西小城的孩子推上了世界舞台。

2005年，16岁的钟齐鑫正式开始练习攀岩项目，两年后就在2007年速度攀岩世锦赛上夺冠，随后，他开启了一个属于中国人的“魔王”般的速度攀岩时代。2007年之后，钟齐鑫7次刷新男子速度攀岩的世界纪录，在很长一段时间里，他唯一的对手就是自己。

2016年，攀岩被列入2020东京奥运



伍鹏在比赛中

新华社发

是国家最需要你的关键时刻，我当然要站出来为中国攀岩继续战斗。”

当运动员难，还是当教练难？“当然是当教练，当教练比结婚都难！”钟齐鑫毫不犹豫的回答让人好笑。

从2021年12月担任中国速度攀岩队主管教练至今，钟齐鑫深刻体会到了做教练的辛苦，“做运动员，只要做好自己就可以了；做教练员，要负责的是整个团队”。

钟齐鑫不免感慨，赛场上的一切还是那么熟悉，不同的是，自己从冲锋陷阵的运动员变成了需要统筹全局的教练员。尽管自己不能亲自上场，但队员们在比赛中的每一个技术细节，都是钟齐鑫反复研究，并与队员们充分沟通后制定的，所以钟齐鑫也有一种自己仍在赛场上的感觉。

以0.02秒之差无缘奥运金牌，结束比赛的伍鹏看着计时器，蹲坐在地上，久久不愿起身。默默走过去，钟齐鑫拍拍伍鹏的肩膀，轻声安慰——同样曾为顶尖运动员，他完全能体会伍鹏的感受。

“这两块银牌其实已经创造了中国攀岩历史，分量不亚于金牌。”钟齐鑫坦言对于队员的表现都很满意，他透露在巴黎奥运会比赛中，中国队四位选手几乎都突破了自己的个人最好成绩。“这只是一个开始，银牌代表着未来更多的可能，我相信中国攀岩未来会有更大竞争力。”钟齐鑫如是说。

特派记者 厉苒苒  
(本报巴黎今日电)



扫码看视频

## 跑出赛季最佳成绩位列预赛小组第一 中国队闯入男子百米接力决赛

昨天下午进行的巴黎奥运会男子4×100米接力第一轮比赛中，由邓智舰、谢震业、严海滨和陈佳鹏组成的中国队跑出赛季最佳的38秒24，位列小组第一直接晋级决赛。

虽然亚洲百米纪录保持者苏炳添最终退出巴黎奥运会，但中国接力队的目标不变，冲进决赛。尽管“苏神”缺席是一个打击，但实际上今年中国队拿到巴黎奥运会的直通名额，他并没有在阵容中。由谢震业、吴智强、陈佳鹏和严海滨组成的队伍在今年5月的世界田联接力赛上以38秒25赢得小组第二，提前锁定巴黎奥运会名额。

昨天下午，本届奥运会男子4×100米接力预赛在法兰西体育场鸣枪。为了在接力赛中有上佳表现，谢震业放弃了个人200米的项目。而在杭州亚运会接力赛凭借最后一棒夺金的陈佳鹏则在赛前眼睛有些不适，一度不能睁开，经过治疗后，逐渐恢复。

这场预赛，与中国队同组的有牙买加、加拿大、法国等劲旅，但邓智舰、谢震业、严海滨和陈佳鹏四名队员都发挥出了水平，交接衔接顺利，跑最后一棒的陈佳鹏第一个冲过终点，中国队成绩38秒24名列小组第一，直接晋级北京时间8月10日凌晨进行的决赛。

特派记者 金雷 (本报巴黎今日电)



男子4×100米接力中国队闯入决赛  
特派记者 李铭坤 摄

## 再遇巴赫

时隔3个月，我又一次和国际奥委会主席托马斯·巴赫有了一张合影。

上一次是在上海奥赛期间，这一次偶遇是在奥运会攀岩赛场，男子速度攀岩决赛，巴赫出现在观众席上。结束观赛，巴赫一路和老朋友打招呼，一路和观众合影。我抓紧机会上前提问，“您对这次巴黎奥运会满意吗？感想如何？”连说了几个“满意”，巴赫反问我：“你看眼前赛场的样子，这难道不是一届非常成功的盛会？”而之所以选择观看攀岩比赛，巴赫坦言：“因为这是一项非常受欢迎，尤其受年轻人欢迎的项目，所以我也很喜爱。”更有趣的是，巴赫还饶有兴趣与现场包括我在内不少人交换了PIN——奥运的徽章文

化，果然从主席开始就沉浸式推广。

也难怪巴赫会亲自前来观赛，事实上，攀岩项目在法国拥有极高的热度。本次攀岩比赛的赛场是巴黎奥运会两个新建的场地之一，位于巴黎北部的勒布尔歇镇。尽管从巴黎市中心需要乘火车一小时才能到达，但每天的攀岩比赛爆满。

奥运拥抱年轻，这是这些年国际奥委会始终在做的。攀岩，正是国际奥组委打出的一个招牌。在攀岩现场，我注意到观赛者中，不少都是由学校带领着一起来观赛的小朋友。而在所有的巴黎奥运会赛场内，也都特地开辟了运动启蒙区，为观赛的初学者普及项目知识，让他们能亲身感受运动项目的乐趣。

在奥运会现场沉浸式感受奥林匹克，将体育的种子播撒在年轻人心中，这或许就是眼前这场盛会人文价值的生动表达。厉苒苒



### 奖牌榜 截至今天12时

排名	代表团	金	银	铜	总数
1	美国	30	38	35	103
2	中国	29	25	19	73
3	澳大利亚	18	14	13	45
4	法国	14	19	21	54
5	英国	13	17	21	51

### 巴黎奥运会今日看点

第14个金牌比赛日产生34金

#### 今天

- 18:50 皮划艇静水女子500米双人划艇决赛(徐诗晓/孙梦雅)
- 21:00 乒乓男团决赛:中国队VS瑞典队
- 21:00 跳水女子3米板决赛(陈艺文、昌雅妮)

#### 明晨

- 00:00 男子足球决赛:法国队VS西班牙队
- 01:37 田径女子铅球决赛(巩立姣、宋佳媛)
- 01:47 田径男子4×100米接力

#### 决赛(中国队)

- 02:00 女子曲棍球决赛(中国队VS荷兰队)
- 02:13 田径男子三级跳远决赛(朱亚明)
- 02:00 女子霹雳舞1/4决赛、半决赛、决赛(刘清漪、曾莹莹)
- 03:47 拳击女子50公斤级决赛(吴愉)
- 04:51 拳击女子66公斤级决赛(杨柳)